

“泥腿子书记”的脱贫心得

——记中牟县狼城岗镇北堤村驻村第一书记王向平

6月23日上午,骄阳似火。在中牟县狼城岗镇北堤村,一个黑红脸膛、身型偏瘦却很干练的身影异常“活跃”,进西家门、出东家屋,时而在田间地头,时而在村委会办公室。他就是北堤村驻村第一书记王向平。

王向平,郑州市农委信息基础处副处长,2015年9月任中牟县狼城岗镇北堤村驻村第一书记。问及三年多来的扶贫感受,王向平感慨万千,与群众同吃同住同劳动,摸清村情想办法,发展产业出点子,依靠“娘家”铺路子,激活了“一池春水”,赢得了北堤广大群众的口碑,也收获了沉甸甸的脱贫心得。 中牟时报 马沂峰 通讯员 杨斐 文/图



最好的出路是产业扶贫

如何带领村民脱贫致富?王向平认为产业扶贫是最根本的出路。他坚持把产业发展作为促进农民增收、脱贫致富的重要途径,结合实际,因地制宜,制定了一条沿黄旅游采摘带,培育壮大苹果和观赏鱼两大特色产业,建设蜗牛养殖、生态循环种养和蒲公英种植及设施高效农业三个基地的产业发展规划,努力实现种、养、游一体化、一二三产业相融合的富民强村之路。

开发一条沿黄旅游采摘带。北堤村东南与开封市相接,西距郑州仅50公里,沿着黄河大堤,就能看到堤边郁郁葱葱的苹果园林。便利的交通条件使这里成了市民周末休闲、体验采摘的理想场所。先后成功举办西瓜、苹果现场采摘网上直播,举办苹果采摘文化节和苹果花节,建成消费扶贫服务中心。一条沿黄旅游采摘

带已经形成,为发展乡村旅游打下基础,为农产品销售拓宽了渠道。

培育壮大两大特色产业。以英文果树种植专业合作社为牵引,培育果树种植产业。为贫困户免费发放优质苹果树苗,免费进行技术服务,统一注册商标、统一销售。与“村村乐”、“万邦电商”、大商超市等农产品销售商家签订战略合作协议。目前,现有合作社成员104户,果园面积1100亩,年产量700多万斤,年产值1000多万元,实现经济效益500多万元。以正德水产养殖专业合作社为引领,培育观赏鱼养殖行业。自2016年起,扶贫办先后投入69万元并吸纳社会捐助18万元,对这个项目进行产业化扶持,合作社无偿提供给35户贫困户观赏鱼苗100多万尾,无偿提供养殖技术、培训和信息咨询

服务,并以扶持资金入股的形式带动40户贫困户发展产业。目前,现有社员105户,养殖水塘面积1800亩,甲鱼恒温室2座、观赏鱼育苗基地200多亩。甲鱼年产量7万斤,产值300多万元;观赏鱼年产量50万斤,产值1000万元。

打造三个基地,壮大集体经济。2018年以来,先后投入900多万元,建设温室大棚和生态种养项目,采取公司+集体经济+农户的经营模式,打造三个基地。目前,400亩的蒲公英和设施高效农业基地已基本完成,300亩的生态循环种养基地已进入建设和生产期。下一步,还要发展蒲公英茶叶和蜗牛深加工产业,通过项目实施和发展,村集体每年至少收入150万元。贫困群众达到了“两不愁四保障”的目标,实现了除兜底户外的240户922口人稳定脱贫。

最强的法宝是用情用心

北堤村2011年被确定为省级贫困村,辖北堤、撑堤两个自然村6个村民组,全村有545户2470口人。全村国土面积6500亩,耕地面积3300亩,全为水浇地,林果地面积1100亩,水产面积900亩。村子土地贫瘠,基础设施建设薄弱,没有集体企业,村民以传统种植业、养殖业为主,经济效益较低。

如何尽早熟悉贫困群众?如何尽快找到群众脱贫的出路?驻村伊始,王向平靠两条腿走遍了村里的大街小巷,与群众拉家常,拉近了与乡亲们的距离,全面掌握了村里的基本情况、致贫原因,为下一步工作的开展打下了坚实基础。

要想富,先修路。对于北堤村的老人来说,他们是能不出去就不出去,因为路太难走,以前北堤村又叫作“粘村”,就是说只要下雨,路上泥水很深,粘鞋走不动。王向平与村“两委”一班人,量地块,做规划,申请政策扶持。

三年来,王向平共协调扶贫资金2000多万元。铺设田间水泥道路6500米、灌溉水管线13000米;新安装变压器6台,改造机井38眼;建设文化大院1000平方米;修建污水管网10000多米,户户通建设铺水泥路7500米。

只有把群众的事当成自己的事,才能得到真情回报。2017年,几个群众找到王向平,希望能帮他们卖瓜。王向平把这个事当做大事,利用媒体的关系发起“买瓜就是扶贫”系列活动,每天接上百个卖瓜的电话,手机成了村民的“卖瓜热

线”,一下子高价销售了40多万斤西瓜,群众敲锣打鼓给工作队和村委送锦旗。如今,每年卖西瓜成了王向平为民办实事的“必修课”。

村上每个贫困户,王向平都把他們看做亲人,记在心上。北堤村一位村民的儿子得了重症肺炎,生命垂危。王向平知道后和村支书一起到医院探望,了解情况,鼓励他们全力抢救、共度难关,还通过媒体、慈善机构给他家筹措救命钱。虽说最终没能挽救他儿子的生命,但他事后找到王向平说,非常感谢,表示有困难自己也要咬牙挺过去,不当贫困户,不给村里找麻烦。

有个叫周小旺的村民,家里脱贫后,非要请王向平和村干部吃顿饭。被王向平多次拒绝之后,这个耿直的汉子在黄河边蹲了一夜,钓鱼钓虾,第二天早上来请王向平吃饭。王向平再次婉言拒绝之后,周小旺给他看胳膊上的红疙瘩,说:“王书记,为了请您吃饭,我在黄河边逮了一夜鱼,请您吃饭,不花我一分钱。”

马瑞江,从小患有小儿麻痹症,妻子一只眼睛失明。说起王向平,他一下子打开了话匣子:“王书记真是可好啦,给我办了残疾证享受了补贴,俺家几亩大蒜分两批高价卖了一万多,电视电扇都是他张罗的,还能免费领化肥,还帮助俺养殖蜗牛,开办了慈善超市。说实话,他比亲戚都亲,亲戚也就是逢年过节来几趟,他是经常来。大儿子去年大学毕业,换了几个工作,都是王书记帮忙。”

最大的问题是政策落实

王向平带领村“两委”深入调研,认真谋划,精心制定北堤村发展计划,筹划北堤村建设项目。先后制定出《北堤村发展三年规划》《北堤村脱贫攻坚计划》等,编制了20多项扶贫项目实施方案上报到县、市扶贫办项目库,脱贫攻坚挂图作战。为获得政策支持,王向平把村子当成自己的家,原单位的领导和同事倒成了“外人”,一次又一次地往领导办公室跑,软磨硬泡,见了处长们二话不说就要政策。

积极协调行业部门扶贫项目。王向平利用自身当过兵的优势,充分挖掘身边资源,三年来向市扶贫办争取非项目资金20万元,建设和完善服务设施,提高便民服务能力。协调水利项目资金100万元,铺设水管20000米、电缆15000米。投入60万元,文化大院、图书馆、儿童活动中心等相继建成,基础和服务设施得到很大改善。

北堤村支部书记朱建忠说:“王书记这几年给俺村干的事,三天三夜也说不完!王书记动员爱心企业向22户贫困户共76口人每人提供3000元的股金,入股水产养殖合作社,开展一对一帮扶,年底还收益分红。他还协调爱心捐助20多万元,改造村卫生室,为15户贫困户和卫生室各安装电视机1台,为村小学生每位学生购置学习用品2套,发放过冬棉衣1件。”

朱建忠说,王向平不遗余力协调社会力量参与扶贫,携手中州大学向北堤小学捐建了“爱心书屋”阅览室,配备了书架、学习桌椅及2000多册学习书籍,动员社会高价购买贫困户家庭爱心大蒜2万多斤。他还动员企业和乡贤捐资7万多元成立了北堤村教育基金会,为孩子们上学解除后顾之忧。

公平公正是精准标尺。王向平坦言,三年来落实各

项政策,所有事项都是在阳光下操作,坚持一碗水端平,保证公开、公平、公正,坚决不落一户、不错一人。村组干部在工作中不徇私情、不留情面,所有贫困户保留对象都经得起检查,经得起群众的拷问。

三年多来,当初的“白面书生”早已染上乡土气息,用党员的“温度”宣传着党的惠农政策,助力着脱贫攻坚“底线任务”,兑现着党的“庄严承诺”。北堤村党建工作、脱贫攻坚、人居环境、产业发展的每项成绩都书写着王向平的酸甜苦辣,北堤村脱贫攻坚路上的点滴变化都渗透着他的心血和汗水。

作为一名共产党员,王向平在脱贫攻坚一线用真心对待群众,用真情帮助群众,做群众的贴心人,实实在在为群众排忧解难,树起了一面共产党员的鲜艳旗帜,“泥腿子书记”也成为村里干部群众对他的最大褒奖。